

Nas tednik

kulturno - politično glasilo

KROJ

Otroške hlače za vsak dan
samo S 22--

v srčkanih barvah in vzorcih

Grüner

Celovec - Klagenfurt, Burggasse

svetovnih in domačih dogodkov

3. leto / številka 24

V Celovcu, dne 13. junija 1951

Cena 70 grošev

Južni Tirol

Med obema svetovnima vojnama je živel okoli 40 milijonov Evropejcev kot narodne manjšine v tujerodnih državah. Manjšinski kongresi, ki so se vršili leto za letom v raznih prestolnicah Evrope, so zaman opozarjali svetovno javnost na krivice, ki so se manjšinam na splošno godile.

Bili smo priča, kako je nemški narod po svoji politični in gospodarski moči svoje manjšine v drugih državah razmeroma dobro zaščitil, sam pa je istočasno tujerodne manjšine tlačil in jim odrekal življenjske pravice.

Usoda narodnih manjšin med in po svetovni vojni je pač bila odsev tega, kar je zagrešila politika.

V Južnem Tirolu so ostali Nemci še nadalje pod Italijo po sklepu mirovne pogodbe z Italijo. Podrobna jamstva za to nemško manjšino so bila po mirovni pogodbi prepuščena neposrednim razgovorom med Italijo in Avstrijo.

Seve razmere v Južnem Tirolu močno obremenjuje po narodnem socializmu uprizorjena gonja za preselitev v rajh. Mnogo tamošnjih Nemcev je naselilo, kakor so naselili prebivalci Kanalske doline in pri tem izgubili domovino in imetje pod pretvezo gesla „Heim ins Reich“.

Pariška mirovna pogodba za Italijo predvideva za Nemce Južnega Tirola samoupravo v jezikovnem in šolskem pogledu, kar naj bi omogočilo tesno kulturno povezavo italijanskega južnega in avstrijskega severnega Tirola. V tej zvezi so Nemci postavili zahtevo po šolanju v Avstriji, ker je samo v Avstriji na razpolago nemška univerza. Pač pa je treba povedati, da so ljudske in srednje šole nemški mladini v Južnem Tirolu na razpolago, tako da imajo učenci izpolnjene vse predpogoje za obisk nemške univerze. Načelno seve stojimo na stališču, da ima vsaka narodna manjšina polno pravico do najtesnejših kulturnih stikov s svojim materinskim narodom.

Kar hudo zadene Nemce v Južnem Tirolu, to tem huje zadene nas. Oni imajo vsaj v osnovni in srednji šoli dano možnost izobrazbe mladine v svojem materinskem jeziku in pogrešajo predvsem izobrazbo na nemški univerzi.

In pri nas? Ne samo, da nimamo ne slovenskih osnovnih in ne slovenskih srednjih šol, si moramo vsak dan zopet staviti s skrbjo vprašanje, kako se pri nas izvršujejo malenkostni predpisi na dvojezičnih šolah. Sedaj ob sklepu šolskega leta moramo zopet ugotoviti, da pomeni sedanje stanje korak nazaj, da so pouk slovenščine na večjem številu šol skoraj popolnoma izrinili. Zopet moramo ugotoviti, da so v veliki in največji meri krive razmere v deželnem šolskem svetu in pri okrajnih šolskih svetih. Dokler imamo okrajne šolske nadzornike, ki proti vsem predpisom šolske odredbe ne znajo slovenskega jezika, tako dolgo seve tudi učitelji izvajajo imenovano odredbo po svoji mili volji.

Če smo v zadnji številki našega lista nakazali razmere v povsem slovenski občini, da je tam učitelj tekom devetih mesecev napravil reci in piši tri slovenske spise, tedaj so to neovrgljivi dokazi, da šolska oblast nima ne potrebne volje in ne potrebne sposobnosti.

Zopet in zopet ponavljamo pred domačo in svetovno javnostjo zahtevo po splošnem šolskem nadzorniku za dvojezične šole, ki ima tudi zadosti volje in energije za tako odgovorno mesto.

Kar avstrijska javnost upravičeno zahteva za svoje nemške rojake v Južnem Tirolu in kar se tam na polju osnovne in srednje šole tudi izvaja, to zahtevamo tudi mi zase in to tem bolj upravičeno, ker se nismo predali nobenim vabam, da

Izginuli diplomati

Dne 25. majnika sta odpotovala iz Londona v Francijo MacLean in Burgess, dva višja uradnika v britanskem zunanjem ministrstvu. Oba diplomata so še videli, ko sta stopila v Franciji z ladje in sta nato vstopila v brzovlak proti Parizu. Od takrat pa je izginila z njima vsaka sled in išče jih že 14 dni 15.000 varnostnih policistov po vseh deželah Zapadne Evrope.

Pobegla in izginula diplomata sta verjetno dobro poučena o vseh vprašanih Severoatlantske obrambne zveze, o vprašanih ameriških obrambnih oporišč, o vprašanih pogojev mirovne pogodbe med zapadnimi velesilami in med Japonsko, zelo verjetno vesta izginula britanska diplomata tudi vsaj o nekaterih vprašanih atomskega orožja.

Britansko zunanje ministrstvo zatrjuje, da nista vzela diplomata s seboj nobenih tajnih dokumentov, nikdo pa ne ve, če nimata s seboj kakih prepisov ali fotografij in če nista kaj takega mogoče že preje izročila onim, ki se na drugi strani „železnega zastora“ za take stvari zelo zanimajo.

V britanski poslanski zbornici je v zvezi z izginulimi diplomati izjavil ministrski predsednik Attlee: „Vsej javnosti je gotovo znano, da so komunistični agenti prizadejali državi že veliko škodo.“

Šef britanske vojaške tajne službe, Sir Percy Sillitore, je odpotoval nenadoma v Washington, da bi se tam razgovarjal s šefom ameriške varnostne službe, ki je Edgar Hoover, o poostitvi varnostnih ukrepov v Veliki Britaniji in v Ameriki.

Zvezni prezident dr. Körner

V nedeljo dne 10. junija je potekel po ustavi predvideni rok za pritožbe proti izvolitvi dr. h. c. Theodorja Körnerja za zveznega predsednika Avstrije.

Ker proti izvolitvi ni bilo pritožbe, je zvezni kancler v smislu določil ustave

sklical za četrtek 21. junija 1951 ob 11. uri obe zbornici avstrijskega parlamenta zaradi zaprisege novoizvoljenega zveznega predsednika.

Takoj po zaprisegi bo zvezni predsednik dr. Theodor Körner prevzel posle predsednika avstrijske republike.

Sovjeti in mir z Japonsko

V nedeljo je izročil sovjetski namestnik zunanjega ministra, Zorin, ameriškem veleposlaniku v Moskvi admiralu Alan Kirku, noto zaradi vprašanja mirovne pogodbe z Japonsko.

Sovjetska zveza predlaga za mesec julij ali avgust sklicanje posebne konference za sestavo osnutka mirovne pogodbe z Japonsko. Na to konferenco naj bi bile povabljene vse one države, ki so bile v

vojnem stanju z Japonsko.

V noti nadalje sovjetska vlada obdoločuje Združene države, da poizkušajo pri sklepanju mirovne pogodbe z Japonsko izločiti Sovjetsko zvezo in komunistično Kitajsko in da hočejo obnoviti japan. militarizem za ogrožanje Sovjetske zveze in Kitajske.

Končno zahteva sovjetska nota izročitev otoka Formoze Kitajski.

Povodnji in nesreče

Zaradi silnega in dolgotrajnega deževja so začele spet naraščati vode, ki prestopile bregove. Pri tem so prizadeti zlasti kraji na Spodnjem Stajerskem.

Reki Drava in Mura sta silno narastle tudi v spodnjem teku in sta povzročili silne poplave na Hrvaškem, kjer je vsled tega v nekaterih krajih južno od Zagreba uničenih do 70 odstotkov posevkov. Narastle vode so porušile tudi več hiš in odnesle hleve z živino. Železniška proga je bila na nekaterih mestih do 2 metra pod vodo in je bil promet na progi Zagreb—Beograd prekinjen dva dni.

Pri Trierju v Zapadni Nemčiji je zavozil vlak v avtobus s priklopnim vozom. V avtobusu je bilo okrog 60 izletnikov, od katerih jih bilo pri nesreči 14 mrtvih, 18 pa težje ranjenih.

V jugoslovanskem potniškem letalu na progi Beograd—Frankfurt bi skoraj pri-

se bi prostovoljno odpovedali svoji zemlji in domovini, marveč so nas drugi s silo odgnali in zopet smo se vrnili na to svojo zemljo.

Napravite red v šoli! Dajte mladini dobrega pouka in dobre vzgoje, to je edino, kar more dati ta rod doraščajočemu rodu.

Tekstilije, perilo, delavske obleke
najbolj poceni pri

JULIUS SANTER

Celovec - Klagenfurt, Domgasse 19

Opozorilo naročnikom!

Zaradi zvišanja cen rotacijskemu papirju, barvam, kovinam in drugim tiskarskim potrebščinam ter radi zvišanja delavskih plač je bilo vse avstrijsko časopisje prisiljeno, da zviša naročnino s prvim majem in sicer do 50% sedanje naročnine.

Tudi uprava našega lista je zaradi gornjih razlogov prisiljena, da zviša naročnino „Našemu tedniku“.

Od 1. julija naprej je naročnina za „Nas tednik“ mesečno tri šilinge. Kdor pa plača naročnino do konca junija t. l. za celo letošnje leto, plača samo po dva šilinga na mesec.

Za inozemstvo je naročnina s poštno vred določena od 1. maja t. l. na tri USA dolarje letno za vse one, ki naročnine še niso plačali. Za one inozemske naročnike, ki so letos plačali že naročnino do konca leta, se cena ne spremeni.

Vse naročnike opozarjamo, da plačajo naročnino po položnici, katero smo priložili binkoštni številki.

KRATKE VESTI

Žene in otroci nastavljenecv anglo-perzijske petrolejske družbe, okoli 300 oseb, so zapustili Perzijo, ker ni gotovo, da ne bi prišlo v teku petrolejskega spora do kakih nemirov med fanatičnimi skupinami.

Jugoslavija je odpoklicala svojega zastopnika v Budimpešti ter izjavila, da ne želi vrnitve madžarskega zastopnika g. Hrabec-a v Beograd.

V Nemčiji so v mestu Landsberg 7. t. m. usmrtili zadnje na smrt obsojene vojne zločince. Dolgo se je nemška javnost trudila, da bi dosegla pomilostitev teh sedmih zločincev, ki imajo na vesti tisočere žrtve. Med njimi prednjačita SS-general Ohlendorf, ki ima po sodbi 13 ve-
sti 90.000 človeških žrtev in SS-general Pohl, ki ima na svoji vesti 56.000 žrtev.

Rusija po poročilih iz Perzije koncentrirala na severni perzijski meji čete. Pravijo sicer, da se gre za manevre, ki so tam vsako leto, vendar so ti ravno ob času krize v Perziji vzbudili posebno pozornost.

Zvišanje poštnih pristojbin in voznin

Zaradi vedno višjih cen zahtevajo tudi delavci in nameščenci zvišanje plač. To vprašanje namerava urediti vlada (verjetno s 1. julijem) z novim sporazumom o plačah, mezdah in cenah.

V zvezi s to novo ureditvijo plač, mezd in cen nameravajo zvišati tudi poštno pristojbino in pa postavke za prevoz na železnicah in avtobusih. Poštno pristojbino bi bile zvišane tako, da bi bilo treba plačati za navadno pismo šil. 1.50 (v krajevnem prometu 1 šil.) in za dopisnico 1 šil. (v krajevnem prometu 70 grošev).

Voznino na železnicah in avtobusih nameravajo zvišati za 20 odstotkov.

Sestanek letalskih poveljnikov

Prejšnji četrtek so se sestali v Parizu poveljniki kanadskih, francoskih, britanskih in ameriških letalskih sil. Na sestanku so nadaljevali razgovore o skupnih zadevah, o katerih so že razpravljali na sestanku v Washingtonu, ki se je zaključil 4. maja.

Sestanek so najavili istočasno v Washingtonu, Ottawi, Parizu in Londonu.

Kdor prav računa kupi pri

Kainz

Specialna trgovska hiša
za najboljša damska
in moška gotova oblačila
Celovec - Klagenfurt
Bahnhofstraße 17

NOVA TKANINA ZA PRTE

Neka Manshiestrska tvrdka je pričela izdelovati ročno in strojno tiskane prte iz popolnoma nove vrste tkanine. Tkanina je izdelana iz zelo tenke egiptске bombažne preje.

Glavne značilnosti tega novega blaga so: eleganten blesk, večja odpornost proti madežem, se lepo pere in je zelo lahko ter izredno odporno. Tehniki tvrdke so si posebno prizadevali, da izdelajo tkanine, ki se bo z lahkoto prala, ter jim je to popolnoma uspelo. Prte izdelujejo v več barvah in različnih vzorcih.

DOBERLA VAS

V nedeljo, dne 17. junija praznuje Doberla ves stoletnico obstoja poštnege urada. Proslava je pod pokroviteljstvom gospoda predsednika poštnege in brzojavnega ravnateljsva za Koroško, dr. Karla Rippel-a in domačega župana, gospoda Franca Schweinzerja.

Ob 9. uri je slovesna sv. maša, ob 10. uri slovesnost na trgu pred samostanom, od 11. do 12. ure koncert poštarke glasbe iz Celovca, popoldne ob 14. uri pa poletna veselica s plesom in petjem v gostilni Brugger (vstopnina 2 šilinga).

K obilni udeležbi vabijo uslužbenci poštnege urada v Doberli vasi.

RAZNE VESTI

Točna ugotovitev očeta možna

Do zdaj je obstajala le možnost, da so v redkih primerih lahko ugotovili s pomočjo medicinske znanosti, da ta ali oni ne more biti oče kakemu otroku. Vendar se je v več primerih zgodilo, da je kdo kljub temu, da ni bil oče, imel isto vrsto krvi, kot otrok; ali pa je imel otrok isto vrsto krvi kakor mati. Le v slučaju če otrok ni imel ne materine in ne očetove vrste krvi, so lahko za gotovo rekli, da mora biti oče nekdo drugi.

Doktorju Löns-u v Dortmundu pa je menda uspelo najti način, da lahko pozitivno ugotovi, če je ta ali oni res oče otroku. Njegova metoda sloni na desetletnih poskusih z različnimi živalmi. Znanstvenik je vcepil živalim vse znane vrste človeške krvi. Živalska kri je na ta način prisiljena, da proizvaja protisredstva (protistrupe) proti vsem strupom, ki jih razne človeške krvi vsebujejo. (Za žival učinkujejo razne sestavine človekove krvi namreč kot strup).

Iz te živalske krvi (metoda je znana že daljša časa) za proizvodnjo t. zvanih „serumov“ je pridobil dr. Löns poseben serum. Če temu serumu doda najprej lepo počasi kri enega od staršev, potem protistrupe seruma, ki odgovarjajo strupom dotične vrste krvi, te strupe nevtralizirajo. V tem trenutku torej, ko je serum takorekoč nasičen s strupi te vrste krvi, neha z dodajanjem. Isto ponovi s krvjo druge-

Pri nas na Koroškem

(Nadaljevanje s 7. strani.)

raj iz nič in je pripeljal zbor že do precej lepe višine.

Koncert se je vršil na prostem pred prijazno gostilno „Pri kosi“. Zapeli so 17 pesmi (nekatero med njimi že kar težke za tak podeželski zbor), deloma za mešani, deloma za moški zbor; tri pesmi je zapel tudi ženski zbor. Občinstvo je bilo z izvajanimi pesmimi zelo zadovoljno in je zbor, katerega je na tej poti spremljal tudi preč. g. župnik s Dholice, nagradilo z večkratnim živahnim ploskanjem. Moramo reči, da nismo pričakovali, da bi zbor, ki se je šele začel dobro razvijati, tako dobro zapel. Skoraj vse pesmi so

bile izvajane brezhibno; pevci so lepo sledili pevovodju, ki se je zelo potrudil, da bi koncert čim boljše uspel. Udeležba je bila še kar precej številna; seveda pa smo pogrešali še marsikoga. Deloma jih je bilo manj tudi zaradi tega, ker so nekateri šli na pevski koncert v bližnje Ledince, deloma pa jih je oplašila strašča nevihta.

Cerkvenemu pevskeemu zboru s Dholice želimo še več takih uspešnih nastopov, obenem pa naj pogumno koraka po začrtani poti in naj se nikar ne dá oplašiti od trenutnih začetnih težkoč, kajti z dobro voljo in z nekoliko požrtvovalnosti se dá premagati marsikatera težava!

SELE

Letos je prišla vigred pozno, zato se je zakasnila tudi materinska proslava. Že nekaj časa smo videli šolske otroke, da so se večkrat pozneje vračali iz šole. Na vprašanje: „Ali ste bili zaprti?“ so veselo odgovarjali: „Vajo smo imeli.“ Da se niso zaman vadili, so nam dokazali 3. junija popoldne. Prireditelj je otvoril domači moški zbor z vedno lepo „Nmav čez izaro...“ kjer so me zibali mamica moja“ in z novo o selski vasi, kateri je zložil napjev pevovodja Šimej Olip.

Slovenske oddaje v radiu

CELOVEC (val 417.2 m)

Oddaje vsak dan od 14.50 do 15.00, ob sobotah od 9.00 do 9.50, ob nedeljah od 7.15 do 7.45, v torek in soboto tudi od 18.50 do 18.55. — Poročila: Vsak dan (razen sobote in nedelje).

- Nedelja, 17. VI.: Pester spored.
- Ponedeljek, 18. VI.: Iz svetovne literature: A. S. Puškin.
- Torek, 19. VI.: Domači zdravnik — Sodobna vprašanja. — Zvečer: Pouk slovensščine — Moški zbori.
- Sreda, 20. VI.: Za gospodinje in gospodarje.
- Četrtek, 21. VI.: 400 let slovenske knjige.
- Petek, 22. VI.: Komentarji — Sodobna vprašanja.
- Sobota, 23. VI.: Iz slovenske literarne zakladnice. Zvečer: Kres (narodopisna oddaja).
- Nedelja, 24. VI.: Pester spored.

NAGLUŠNI, POZOR!

Slušalne aparate, model VV šil. 954.— Slušalne aparate model LV šil. 1350.— dobite pri Radio Schmidt, Celovec, Bahnhofstraße 22

KINO

Celovec - Klagenfurt

STADTTHEATER
Predstave ob 16., 18. in 20. uri.
Od 15.—21. VI. »Verführte Hände«

PRECHT
Predstave ob 16.00, 18.15 in 20.30
Od 15.—21. VI. »Der König des Dschungels«

Beljak - Villach

BAHNHOFLICHTSPIELE
Predstave ob 12., 14., 16., 18.15 in 20.50, ob nedeljah in praznikih tudi ob 10. uri.
Od 15.—18. VI. »Luxusdampfer nach dem Süden«
Od 19.—21. VI. »Asphalt Dschungel«

STADT-KINO
Predstave ob 16., 18. in 20. uri.
Od 15.—21. VI. »Die Liebesabenteuer des Don Juan«

Schleppe pivo - tekoče hranivo!

Ko se je zavesa zopet razgrnila, se je oko vzradovalo nad pestrim prizorom: oder poln otrok v pisanih oblekah. G. učitelj je zbranim materam v imenu otrok izrazil hvaležnost in ljubezen. Nato so otroci ljubko zapeli primerno pesem materam v čast in eno šaljkovo. Prizor „Marjanca gre v široki svet“ je podal nauk, da je vendarle najbolje biti doma pri materi. Trije malčki so nato srčkano zapeli pesem o materi, ki pošlje po globlčku pisemce sinu tja na bojne poljane in prejme od njega vest, da že počiva v hladnem grobu. Višek prireditve pa je bila spevoigra o živi in mrtvi materi. „Vse je bilo lepo in še bi radi nadalje poslušali in gledali. Škoda, da je že konec,“ si slišal marsikoga govoriti.

Lepo uspela proslava je bila dostojno počaščenje vzvišenega materinskega poklica, pa tudi dokaz, kako dobrim rokam so v šoli izročeni naši otroci.

ga dela staršev. Če nato doda kri otroka, potem ta kri ne sme več vezati s svojimi strupi katerega koli ostalih strupov, ki so še v serumu. Če pa to stori, je dokazano, da ni „ta pravi oče“, kajti mati je ja vedno znana. Jasno je, da otrok ne more imeti v svoji krvi drugih strupov, kot od staršev, če jih pa torej le ima, potem mora oča biti kdo drug!

Do zdaj so to metodo preizkusili že praktično v nad 100 slučajih pravnega spora glede določitve očeta. Treba bo še

KARL LODRON

vodilna strokovna trgovina

preproge — zavese — linolej — blago za pohištvo — posteljne odeje — žimnice — posteljnina

BELJAK / VILLACH

Lederergasse 12 — Tel. 49-81

HAAS & Co.

Celovec, Klagenfurt

Bahnhofstraße 5 — Tel. 22-41

trgovina električnih aparatov
radijskih aparatov
tehničnih novosti in inštalacij

Vina, žgane pijače

in sadne sokove vedno poceni

V TRGOVSKI HIŠI

Hans Brunner

Celovec-Klagenfurt, Priesterhausgasse

ADOLF CAMPIDELL

SLIKAR - ZLATAR - KIPAR

Prevzemam **VSA POPRAVILA CERKVA**

in vzidavo **OKLOPNIH TABERNAKLJEV**

FEISTRITZ AN DER DRAU, KÄRNTEN

Bilderrezepte
DAS KENNZEICHEN DER
König
ERZEUGNISSE
BACKPULVER - VANILLINZUCKER
EINKOCHHILFE

seveda nekaj tisoč znanstvenih preizkusov, preden bo nova metoda sodnijsko polno priznana. Vendar na to mogoče ne bo treba dolgo čakati pri splošnem interesu, ki ga ta nova izsleditev najde v krogu — očetov, pa seveda tudi v krogu mater.

PROIZVODNJA IN ČLOVEŠKO ŽIVLJENJE

Dnevnik „Magyar Nemzet“, ki izhaja v Budimpešti, je pred kratkim priobčil intervju z majorjem madžarske policije Marcelom Ceresom, na katerem so razpravljali o novih navodilih za kaznovanje pešcev, ki bi prekršili prometne predpise. V zvezi s tem je Ceres dejal: „Naši pešci so bili predolgo pod vplivom Horthyjevega buržujškega reda in zaradi tega še ne poznajo potrebne prave discipline. Nezgode so vredne vsega obžalovanja, ker povzročajo zastoj v nepretrganem tvornem delu ter izgube delovne sile in delovnih ur.“ To so važnejši razlogi kot pa izguba človeških življenj.

Vse Jeep-nadomestne dele in motorje, po veliki večini nove, ameriškega uvoza nudimo po izvenkonkurenčnih cenah. — Avtomobilske delavnice dobijo rabat.

Avto hiša

KAPOSI & Co.

Celovec-Klagenfurt,
Villacherstraße 51. Tel. 18-32

Pametna gospodinja bo izbrala najcenejše pranje, ne da bi bilo treba izgubiti na času in moči.

Na razpolago Vam je naša pralnica

Sigrid Mirus

Celovec-Klagenfurt,
VÖLKERMARKTER RING 21,
tel. 44—08

odprta stalno od 6. ure zjutraj do 22. ure zvečer.

5 kg suhega perila šil. 8.—, nadaljni kg 1.60. Pralna sredstva niso vračunana in jih morete tudi primesti s sabo.

ZA POMLAD

v največji izbiri in v najkvalitetnejših znamkah

NOGAVICE

POLO-SRAJCE

PERILO za dame, gospode in otroke

VEZENINE VSEH VRST

v strokovni trgovini

MAX POLLANZ

KLAGENFURT, Obstplatz 7